

“四用四讲”做好宣传思想工作

□曹健华

做好宣传思想工作,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,关键要宣传好马克思主义,特别要宣传好习近平新时代中国特色社会主义思想,让广大党员干部听得懂、学得进、弄得名、悟得透、用得上的。

用马克思主义立场观点方法讲问题

做好宣传思想工作,要坚持问题导向。坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。问题是创新的起点,也是创新的动力源。只有聆听时代的声音,回应时代的呼唤,才能把握历史脉络,找到发展规律,推动理论创新和实践创新。

问题导向,必须坚持“主义”把关。对社会领域和思想观念中问题的研究,往往既是事实判断,又是价值判断,既有是非问题、对错问题,又有好坏问题、善恶问题。不同的立场、观点和方法,不同的世界观人生观价值观,不同的文化背景,面对同样的问题往往会有不同的结论,这就是我们经常讲的仁者见仁、智者见智。发现问题、研究问题和解决问题,必须坚持“主义”把关。“主义”是什么?“主义”就是核心的价值追求,就是信仰。我们信仰的是马克思主义,因此必须坚持用马克思主义的立场观点和方法来发现、研究和解决问题。唯其如此,才能站稳立场、明辨是非、推动工作。

用学术讲政治

做好宣传思想工作,要坚定政治信仰。广大党员干部对马克思主义的信仰,对社会

主义和共产主义的信念,对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的信心,对党的理论路线方针政策信任,是建立在对科学理论的理性认同上,建立在对历史规律的正确认识上,建立在对基本国情的准确把握上。

政治信仰,必须学术支撑。缺乏学术支撑,难免流于形式、止于口号。马克思主义政党的政治、中国共产党的政治,既是革命的又是科学的,是科学性和革命性的统一、先进性与阶级性的统一。代表中国先进生产力的发展要求、中国先进文化的前进方向、中国最广大人民的根本利益。中国共产党的根本政治立场就是人民的立场,中国共产党人的政治方向就是人民大众的方向,就是人类社会发展的方向,这是用学术讲政治、坚定政治信仰的客观基础和逻辑前提。用学术讲政治,一是要有问题意识、常识理性、反思精神、逻辑观念和世界视野,不断培养和提战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维和底线思维的能力。二是找准学术接口,找到学术支撑,把所讲问题的理论渊源、实践基础、时代要求都放到一定的学科背景下分析研究、阐释论述,做到以学理支撑为基础,展现理性和逻辑的力量。三是建构学理框架,从马克思主义经典著作中学习学理框架,从学科专业中学习学理框架,从习近平新时代

中国特色社会主义思想中学习学理框架。

用实践讲理论

理论武装,必须实践检验。用实践讲理论,必须用实践来检验理论武装的成效。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,既要学懂弄通又要做实笃行,既要内化于心又要外化于行。

理论武装得如何,不仅要看说得如何,更要看做得怎样。理论武装的效果要由实践来检验,要体现在对党忠诚上,始终忠诚党的信仰、忠诚党组织、忠诚党的理论路线方针和政策。体现在能力提升上,既要政治过硬,也要本领高强,把学习转化为牢固树立科学世界观和方法论的思想力量,转化为发现问题、分析问题和解决问题的立场、观点和方法,转化为解决实际问题的政治觉悟和政治能力。体现在担当作为上,在肯干中体现担当,带头履职尽责,做到守土有责、守土负责、守土尽责;在实干中体现作为,带头真抓实干,知重负重、攻坚克难,做出无愧于时代、人民和历史的业绩。

用事实讲思想

思想的力量和作用,必须有事实的证明。改革开放以来,我们党发出走自己的路、建设中国特色社会主义的伟大号召,团结带

领全国各族人民不懈奋斗,推动我国综合国力、国际影响力进入世界前列。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革。

我们要用这些事实讲好新思想,用事实来说服和教育群众,使得大家真正明白领会为什么中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路,为什么中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论,为什么中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障,为什么中国特色社会主义文化是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。用摆事实、讲道理的方法,达到让受众从内心自觉增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的效果,从情感上和道理上认同习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民团结一致的思想基础、共同奋斗的行动指南,是党和国家事业不断从胜利走向胜利的根本遵循。

□谢兵良

做新时代的责任人

“新时代是奋斗者的时代”“新时代属于每一个人,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。”置身新时代的每一名共产党员,在感受幸运、幸福的同时,要更加自觉地增强使命感、责任感,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,当好新时代的奋斗者,做实新时代的责任人。

要有舍我其谁、责任在我的姿态。天下兴亡,匹夫有责。责任就是担当,担当是共产党人的首要品质。我们党一经成立,就义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,在革命建设改革中,练就了担当的铁肩,扛起了历史的责任。担当也是共产党人的重要法宝。责任是动力,责任是力量,一代又一代的共产党人用舍我其谁、舍生忘死的责任感赢得了信任、赢得了信服,凝聚了力量、成就了事业。如今,南湖的红船已经驶入新时代,中华民族伟大复兴的历史接力棒已经传到我们这一代人的手里,跑好这一棒我们责无旁贷。责任的缺失是最大的缺失,责任的短板是最需要补足的短板。当代共产党人作为新时代的重要责任人,更应使命在身、责任在肩,要增强责任心、签好责任状、耕深责任田,知责明责、守责履责、担责尽责,日常工作中、攻坚克难时,都要把身份亮出来,把责任扛起来,发出“共产党员跟我上”“共产党员我先上”的新时代最强音。

要有夙夜在公、工作忘我的状态。敬业是共产党人的宝贵品质。中国共产党的历史是一部共产党人的创业史,也是一部敬业史,一串串名字诠释了敬业精神的,一个个事迹汇编成了共产党人的敬业史册。没有昔日共产党人的忘我工作,哪来今朝的辉煌成就?没有今朝的接续奋斗,何来明日的伟大复兴?行百里者半九十,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓可以实现的,尤其需要艰苦创业、吃苦敬业的精神。作为新时代的责任人,不要当“推拉门”,怕吃苦吃亏,终日处于无聊与无为中;不要当“抱怨族”,叫苦连天,整日牢骚满腹、怨天尤人;而要当实干家,乐业敬业精业,把事情当事业干、把有意义的事干得有意思,吃苦不言苦、吃亏不言亏。

要有功不唐捐、成不必我的心态。奉献是中国共产党人的应有品质。伟大事业需要牺牲精神、奋斗精神、奉献精神。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,正是无数共产党人践行了入党时“随时准备为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言,中华民族才能迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史的车轮滚滚向前,民族“复兴号”已经起航。进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,需要当代共产党人去奋斗、去奉献。习近平总书记指出,只有不计较个人功名,追求人民群众的好口碑,才能赢得经过历史沉淀后真正的评价。新时代的共产党人,要有“功成不必在我,而功力必不唐捐”的心态,时常用之砥砺自己,淡化私心、私利、私欲,经受住名利、官位、金钱的考验,不为名所累,不为利所惑,唱响“不要人夸好颜色,只留清气满乾坤”的新时代奉献曲。

学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神

□干部论坛

发扬主动干精神

□许宝健

干与不干不一样,这是再简单不过的常识和共识。但是,同样是干,主动干和被动干效果也不一样,而且有时候会大不一样。

一个单位也好,一个地方也好,大致总是存在着这样三种人:一是不知道怎么干的,遇到活能躲就躲,能偷懒就偷懒,多一事不如少一事;二是可以干的,让干多少就干多少,让怎么干就怎么干;还有就是主动干的,眼里有活抢着干,心里想事赶着干,八小时之外也在干。

一个单位一个地方的面貌怎么样,和这三种人占的比重有直接关系。如果不怎么干事的人多了,事业就难有进步,甚至会退步;如果主动干的人多了,事业就会一步一个台阶,面貌就会苟日新,日日新。在新时代干事创业的队伍中,我们总能看到一个又一个、一批又一批想干事、主动干、积极干的人,他们中既有普通党员,也有领导干部。

习近平总书记指出,所谓干部,干是当头的。干字当头就是主动干,而不是被动干,更不是消极干。领导干部特别是主要领导干部,干在前,做表率,对普通党员和人民群众就是一种带动、一种督促,主动干的队伍就会越来越壮大,干事创业的氛围就会越来越浓。

一是自觉地干。自觉干就是发自内心、由里向外地干。不干就心慌、就难受、就不舒服。他们把干事创业当作生命存在的方式和生命的一部分,只有干事创业才有存在的意义和价值。把重任交给这样的人,领导放心省心,群众满意喜欢。

二是不计名利地干。他们主动干既不是为了图名,也不是为了计利。主动干的人往往都是有本事的人,是想干事、愿意干事并能干出成绩的人。他们干事完全是出于事业心、责任感。如果图名,那也是图的事业之名;如果计利,也是计的群众之利。

三是创造性地干。办法都是困难创造出来的。主动干和创造性地干紧密相连。有了主动性才有创造性。创造性是主动干精神的重要内涵,也是主动干精神的重要特征。新时代是干事创业的好时机,但也面临新问题新矛盾新挑战,这就要求党员干部在工作中既要想干事愿干也要能干会干,既要有主动性也要有创造性。

有人说,主动干的人容易出错。也不错。干事多出错的机会就多,犯错的概率就大,这是人们共知的“规律”。一些人自以为参透了“规律”,凡事等等看看再说,懒作为、慢作为,甚至不作为。

正是因为有了被动干、不想干的人,才会衬托出主动干的可贵。如果说主动干的人是“傻”,那么这种“傻”恰恰是我们所倡导的“实”,主动干的人也不是怕出错,但他们更怕失去干事创业的时机。

习近平总书记指出:“世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”新时代就是干事创业的时代,是奋斗的时代,主动干是和新时代最合拍的节奏,是和奋斗最相符的同义语,是和幸福最相通的和鸣,我们应该在广大干部群众中倡导主动干精神,发扬主动干精神,践行主动干精神。

更好实现以文化人

□杨小明 任春光

“仁者,人也”“仁者爱人”“克己复礼为仁”。孟子说:“君子以仁存心,以礼存心。仁者爱人,有礼者敬人。爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。”敬不仅是对他人、对施礼对象的尊敬,而且是自己人格尊严的体现。今天,形成和维护良好的社会秩序,倡导互相尊重人格仍然非常重要。党的十九大报告提出,保护人民人身权、财产权、人格权。这就需要从优秀传统文化中汲取智慧养分,将礼仪之邦的精神气质与时代要求相结合,让社会主义核心价值观蔚然成风。

塑造人品。仁是儒家思想体系中的最高范畴和核心理念,包括对己和对人两方面的内容,所谓“躬自厚而薄责于人”。对

己主要是克己,严格要求自己,加强道德修养,以求达到仁的境界;对人主要是爱人,泛爱众而亲仁,己欲立而立人、己欲达而达人。每个人无论出身如何,都应不断修身,以臻于至善之境。儒家经典《大学》中写道:“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。”“明明德”,就是弘扬光明正大的品德;“亲民”包括“新民”,教人去恶从善、弃旧图新。由个人、家庭与国家与天下,由爱亲人、爱他人到爱国家与天下,将家庭、社会和国家融为一体,天下情怀与爱国主义并行不悖、相得益彰。对党员干部来说,“讲政治、有信念”“讲道德、有品行”是应立之大德。在明大德的前提下,还要注重守公德、严私德,把加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德修养作为合格党员的必修课。

天人合一。中华人文精神的伟大,还在于它将人、社会与

自然看作一个鲜活的生命整体。“亲亲而仁民,仁民而爱物”,孟子将仁从亲人之爱推及人类之爱,由人类之爱旁通万物之爱。庄子认为,世间所有生命同源同种,不存在本质上的不同,被称为“有机自然观”或“有机宇宙观”。它尊重生命、敬畏自然,认为人与动物应当和谐相处,强调人应当效法天地、欣赏万物。中国传统的天地人三才之道,一方面认为人具有无与伦比的地位与作用,强调“惟天地,万物父母;惟人,万物之灵”,强调“人者,天地之心也”。另一方面又强调天地的伟大价值,所谓“尽其心者,知其性也;知其性,则知天矣”,所谓“先天而天弗违,后天而奉天时”,主张人道以天道为准则。这启示党员干部,要将积极有为的人生观与生态环保的可持续自然观统一起来,一方面着力推动经济社会发展,一方面勇担千秋生态大业,努力建设生态文明。



9月23日,农历秋分,我国迎来首个中国农民丰收节。中国农民丰收节是农民的节日,既能提升亿万农民荣誉感、幸福感、获得感,也能带动全社会共享丰收的成果和喜悦,成为社会各界的节日。

新华社发

景区门票价格过高是多年来公众关注的热点问题,根据国家发展改革委相关政策,“十一”黄金周前,切实降低一批重点国有景区偏高的门票价格。近日,多地物价主管部门宣布降低部分重点景区门票价格。

截至目前,已有314个景区降价或拟降价,其中免费开放景区30个,降价幅度30%以上的29个。此外,记者调查发现,还有部分景区降幅不到5%,个别景区通过各种手段明降实不降。

新华社发



我们的价值观 我们的中国梦